

# 浙丽的夜

## 晚报智库专家: 点亮夜经济 复苏烟火气

灯火璀璨的江滨公园人来人往,华灯下的继光街夜市热闹非凡,人声鼎沸的商业综合体市民摩肩接踵,游人们在古堰画乡流连忘返。这些交织在一起的夜之景,共同构成了现在的夜丽水。

新冠肺炎疫情形势趋缓后,夜经济成为激活消费的新引擎之一。如何进一步激发灯光下的潜力,让夜经济真正亮起来?市民在享受灯光下的璀璨图景时,又该注意哪些事情呢?日前,晚报记者专访了晚报智库专家、市委党校社会文化教研室主任谢炳麟,晚报智库专家、市委党校科研处处长陈敬东,晚报智库专家、市委党校副教授李百顺,丽水学院商学院副教授尹隽等四位专家。



Q:丽水的夜晚越来越热闹,反映出怎样的城市变化?

尹隽:夜经济是城市烟火文化的晴雨表,丽水的夜晚越来越热闹反映出市民的生活方式变了,对精神层面的追求越来越高,开启新的文化积淀,城市温度、城市味道、城市特色有如一粒粒珍珠,为城市增辉。

城市烟火气,最抚凡人心。从夜经济催生夜生活,很好地回应了人民日益增长的对美好生活需要,满足了快速城市化中陌生人社会的情感回归诉求,重构城市的生产和生活空间、居民的休闲内容和闲暇时间,进而形成了丽水独特的夜文化内涵。三者组成三位一体,培育出多元化夜间消费模式,让市民的夜消费更加丰富多彩,愈发成为常态化生活的一部分,并且与城市环境共荣共生。

夜经济的发展,顺应了公众需求,提升了城市品位,激发了城市发展活力,同时也正孕育着巨大市场。

李百顺:现在的丽水之夜,人声鼎沸,车流如织,俨然成为不夜城。不少人一边品尝着街边的各色小吃,挑选着琳琅满目的地摊商品,一边欣赏着秀丽夜色,谋划着自己的未来。地摊经济的勃兴一下子带火了夜经济,宜居城市的丽水更是一马当先,夜经济呈现出勃勃生机。

一盘烤串、几瓶啤酒就能聚起三五好友,就能享受几多乐趣,就能提供不少就业岗位。而就业是最大的民生,是民生之本。疫情形势好转之后,夜经济的兴起也展现了城市经济复苏的强大动能。丽水之夜越来越美,预示着丽水经济经济复苏越来越强劲。

Q:如何利用夜经济,拓展城市消费时空?

谢炳麟:从消费者角度来看,夜经济满足了消费和生活的需要。随着现代人们生活水平的提高,生活习惯、消费习惯的改变,人们利用夜晚这段时间休闲、娱乐、学习、锻炼等,愉悦身心,提升生活质量。

从城市发展来看,夜经济提升了城市品位。只要管理有序,夜经济的发展就能促进城市的繁荣,使城市更有活力,更有烟火气。同时,亮化工程、美化工程等也提升了城市形象。

从经济发展来说,夜经济是经济发展的重要引擎。从经济贡献来看,事实已经证明,夜市等夜经济延长了经营服务时间,拓展了消费空间,极大地促进了城市经济的增长,随着政府的政策引导、消费推动,夜经济贡献率会越来越高。

从政府角度来说,夜经济是提供就业岗位的需要。当前,夜市、地摊经济等夜经济的基本形态蓬勃发展,一个重要方面是提供了灵活的就业方式和就业形态,这些方式成本低、门槛低,同时量大面广。

Q:丽水发展夜经济的优势是什么?如何利用好这些优势,进一步点亮夜经济?

陈敬东:夜经济是一片蓝海,丽水发展夜经济具有先天优势。丽水好生态得天独厚,这里山水合璧、风景如画。全省大花园核心区建设、瓯江山水诗之路建设为点亮丽水夜经济赋能;处州文化别样精彩,有侨乡文化、畲族文化、剑瓷文化、香菇文化等,是厚植丽水夜经济的底色。

市区的万地商圈、处州府城、瓯江文苑等区域设施完善,为夜经济的繁荣提供了理想处所;美丽县城一县一品,美丽小镇一镇一特色,以及各地舌尖餐饮美食是丽水夜经济发展的平台支撑;同时,全域旅游持续深入推进,快进快出、慢旅漫游的交通完善,以及前期南明湖夜游、仙都5A景区夜景、青田咖啡小镇夜香等,为秀出丽水夜经济打下基础。

谢炳麟:为了让丽水夜经济更好更快发展,要进一步完善各种夜间的配套服务,比如公共交通设施,出行软件的便利使用,亮化美化工程的提升,适当延长休闲、娱乐等设施的开放时间,特别是特色夜间经济示范街区的打造等。丰富夜间经济消费业态,树立夜经济不等于夜市、地摊经济的理念,夜市、地摊经济只是夜经济的基本经济形

态。现代社会还应发展研学、健身等多形态的夜经济模式,以满足不同需要。

合理布局夜经济中心。按照城市格局合理布局,丽水可以重点突出多个夜经济中心,例如,北中心为万地广场-处州公园一带,南中心为江滨-处州府城一带。另外根据需要,还可以分布多个小点。

创新监督管理模式。坚持不扰民又能繁荣城市发展的原则,处理好居民生活 and 环境卫生等各方面的关系。加强城市治理,营造安定祥和的城市发展氛围。

继续完善政策措施。完善鼓励发展夜经济的一系列政策措施,开展多种形式、多种业态的夜经济模式。改善城市户口的迁移政策,吸引人口集聚。城市常住人口的增加是夜经济发展的基础,因为人是一切经济行为的基础,没有足够的人口,特别年轻人群做基础,夜经济的推动也只是一厢情愿。

Q:市民在享受夜经济时,要注意哪些事?

尹隽:市民可以是享受者、形象大使,也可以是参与者与管理者。

当好享受者,要注意做一个文明的、有素质的体验者,抱着一颗学习的心,了解不同文化,尊重不同文明的差异,学习先进的文化、理念,反省自身的不足,同时将自己国家、民族的优良传统、特色文化传播出去,完成感知、学习、吸纳、融合的审美过程。

当好形象大使与义务宣传员,要充分重视个人也是夜间经济的一个部分,懂得尊重、好学、力行。

当好业态参与者,即为商家,其重点在于如何破题,如何变成网红打卡点?还要自觉和自律,不堵塞交通、不污染环境、不产生纠纷、不破坏秩序,共同呵护好城市的秩序。

李百顺:病毒还未根除、防疫仍需坚持。市民在享受美好夜晚的时候,不要忘记保持安全距离,戴好口罩。每个人都需要有防护意识,这既是对自己负责,也是对他人、对社会负责。因此,参与其中的每一个人都要自觉做好安全防护。

记者 吴启珍